

Precios de suscripcion.

En Pamplona una peseta al mes.
Fuera tres pesetas cincuenta céntimos trimestre
Extranjero y Ultramar diez id. id.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
En primera plana, cincuenta céntimos de peseta,
por cada línea. Anuncios preferentes, á diez cénti-
mos línea. Los de cuarta plana a precios convencio-
nales.
Número susito, cinco céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion.

PAMPLONA.
En la Administracion, Paseo de Valencia, número
veintiocho.
FUERA DE PAMPLONA.
Por correspondencia ó giro á favor de la Adminis-
tracion en libranza ó sellos de correos.
DIRECCION Y REDACCION.
Paseo de Valencia, número veintiocho, planta
baja.

Dios y Fueros.

NUESTRA POLITICA.

Sucede con bastante frecuencia que una doctrina, considerada bajo el punto de vista que sus sostenedores la presentan, aparece no solo admisible sino laudable, por fundarse en principios razonables y justos, al paso que si se la examina bajo el prisma de la conveniencia de su aplicacion y planteamiento, su bondad decae hasta el punto de que se hace preciso desistir de llevarla al terreno de la práctica, por el temor fundado de que produciria resultados contrarios á los que de ella podian esperarse. La verdad de este aserto está en la conciencia de todos, y ésta es la razon porque nos abstenemos de aducir pruebas, que en todos los órdenes abundan, en favor de una tesis que bien puede considerarse de sentido comun.

De aqui resulta evi lentamente, que á fin de evitar las consecuencias de un error imprevisto, toda teoria, todo programa que se intente poner en práctica, asi en el terreno de la politica como en cualquier otro, debe antes ser objeto de un estudio detenido, que ponga de manifiesto la mayor ó menor conveniencia de tal doctrina y la utilidad que razonablemente pueda esperarse de su realizacion.

Nosotros, sostenedores de la politica exclusivamente foral, estamos en el caso de presentar nuestro ideal bajo los múltiples aspectos que puede ser considerado; y si bien es cierto que nos declaramos amantes entusiastas de los Fueros sin partidos, no tratamos, ni esperamos, que nadie venga á formar á nuestro lado, sin que antes se haya convencido hasta la evidencia, como nosotros lo estamos, de la bondad de la causa que defendemos. Por esta razon no nos cansaremos de estudiar y discutir nuestros principios en cualquiera forma y bajo cualquier punto de vista que puedan revestir, porque persuadidos de su conveniencia, esperamos del examen metódico de los mismos y de la discusion pacífica y razonada, la realizacion de nuestros deseos.

No se nos oculta, como ya hemos dicho muchas veces, que la empresa que hemos acometido es árdua por demás; y tal vez superior á nuestras fuerzas; pero no por eso hemos de desfallecer, antes al contrario, nuestras convicciones no se debilitan, y nuestro entusiasmo crece á la vista de los obstáculos que se nos presentan. Sabemos perfectamente que en nuestro país está muy arraigado el espíritu de partido, circunstancia que da lugar á que encontremos adversarios en todos y cada uno de estos; pero no se puede negar que en todos ellos tienen tambien, en parte, acogida nuestras doctrinas.

Si nos detenemos á considerar los partidos políticos en Navarra, con relacion á nuestra politica, en todos ellos encontraremos algo que está en pugna con nuestros propósitos y algo tambien que con estos guarda completa conformidad y armonia. Todos cuantos individuos han figurado con anterioridad en uno ú otro de los bandos, conservan afecciones y simpatias más ó menos grandes, á los dogmas de su bandera, y este es el motivo porque nuestra politica que aconseja el desprendimiento de tales afectos y de la aversion consiguiente á las demás parcialidades, ha de encontrar contrariedad y oposicion en todos aquellos que estén dominados por la pasion politica.

Mas prescindamos en todos y cada uno de los partidos políticos de lo que cada uno tiene de peculiar; prescindase de las doctrinas y principios de cada uno de ellos, es decir, déjese á un lado su credo y observaremos que solo queda en la conciencia de los que por otros motivos se hallan divididos y se consideran adversarios, un amor ardiente por nuestros Fueros y una voluntad decidida de prestarse á cualquier sacrificio por defenderlos. Mucho nos equivocamos si en este mismo hecho no existe una prueba concluyente de la verdad de nuestros principios y de la nobleza de nuestras aspiraciones.

Veámoslo. Que todos los partidos en nuestro país, son amantes de los Fue-

ros, es una verdad que nadie puede poner en duda: lo mismo los carlistas que los liberales de todos los matices y los democratas de todas clases y géneros, todos se proclaman á voz en grito partidarios de nuestras libertades y derechos. Muy lejos de estrañarnos esto, considerariamos una paradoja y un absurdo inconcebible el que, no una agrupacion de hombres nacidos en el noble solar vasco-navarro, pero ni uno tan siquiera de ellos, dejara de sentir el entusiasmo que á todos nos es comun, y mostrara la menor sombra de indeferencia, tratándose de la suerte de nuestras seculares y venerandas instituciones. Lo que nos parece natural es que las parcialidades politicas, sin escepcion, declaren muy alto el respeto y la grande estimacion que les merecen nuestras antiguas libertades, y utilicen este recurso, como medio eficaz para engrosar sus filas, porque el conocimiento del país les produce la conviccion de que en él, no podrá jamás adquirir simpatias ni ganar prosélitos el partido que no se constituya en paladin de nuestros Fueros. De suerte que por la conveniencia propia de los partidos y por componerse estos de hombres nacidos á la sombra del arbol santo de nuestros derechos, es muy lógico, y á nadie se le oculta, que, cualesquiera que sean los principios de aquellos, cualquiera que sea el lema que en su bandera lleven escrito, cualesquiera que sean sus doctrinas en materia de gobierno, administracion y demas, todos, dejando á un lado sus diferencias en lo que es accidental para el bien del país, converjan en un ideal, que es el que nosotros sostenemos en toda su pureza, y todas sus aspiraciones, vengán á retundirse en una sola, que es la nuestra.

Pero al afecto que todos los partidos profesan á nuestros Fueros, acompaña la persuasion en que se hallan todos y cada uno de los individuos militantes, de que las garantías más seguras de nuestros derechos, son los dogmas que constituyen el credo político de su partido, y que el baluarte más inespugna-

ble para defender nuestras libertades es la bandera a cuya sombra se cobijan.

Inútil parece decir que esta creencia que todos abrigán, no puede ser en general cierta; pudiera suceder que haciendo un estudio comparativo los principios, de los antecedentes, de la historia, de las fuerzas y elementos de cada partido, uno de estos resultara con títulos suficientes para merecer la preferencia sobre los otros, en el caso de que fuera procedente y oportuno ligar la suerte de la causa foral á las vicisitudes y contingencias de uno de aquellos; pero ni es este el objeto de este escrito, ni á nuestros fines conviene dar un paso por el que pudiéramos aparecer más cerca de unos que de otros, con más simpatias hacia un bando que hacia otro. Nos limitaremos, pues, á hacer una observacion que el hecho que estudiamos nos sugiere. Abrigando todos y cada uno de los partidos políticos en Navarra, la conviccion que hemos indicado, ¿es posible que uno de ellos disuada á otro y consiga que éste renegando de sus antiguas convicciones, admita y profese las que aquel sustentaba y le propone? Tiene alguno de los partidos confianza en convencer á su adversario de que sus doctrinas son más apropiadas y más eficaces para defender los Fueros? Apelamos al testimonio de los mismos partidos y no tenemos miedo de que nos desmientan, al contestar negativamente á estas preguntas.

Resulta, pues, que en todos los partidos hay algo de comun y algo que los distingue, algo que los une y algo que los divide, una circunstancia que redunde en bien del país y otra que solo le ha producido perjuicios y desgracias. Si los diferentes bandos politicos no consideraran la causa comun de nuestras libertades, ligada estrechamente á la causa particular de su bandera, cabria la esperanza de que ante las exigencias y necesidades del bien comun, quedasen postergadas las conveniencias de bandería; pero no siendo así, evidentemente aparece que de continuar divididos como hasta ahora, solo podemos esperar las

|| VIAJEROS... AL TREN ||

Ya llegan... son cuatro individuos, pero al oír el rumor que produce su llegada, dírtase que vienen treinta.

El padre y aun la madre recuerdan la época de las diligencias; aquella venturosa edad en que el viaje no era una distraccion, ni un estajo, por decirlo así periódico y estacionario, sino un asunto serio; aquella mitológica edad en que para viajar se necesitaban motivos muy fundados y razonables, y billetes encargados con anticipacion; aquella época transitoria en que los viajes de recreo no reconocian otros horizontes que las empolvadas alamedas del vivero municipal, los dilatados boscheros de cualquiera de los Carabanchales, ó a lo sumo, las vegas de Valdemoro, de Pozuelo, ó de Villaviciosa de Odón.

En cambio, los hijos educados a la moderna van de viaje como pudieran ir de paseo. Para ellos el ferrocarril es una ampliacion, un detalle, un adorno ó un complement de la vida elegante. Como si dijéramos cuestion de traje. Los suyos son serios, modestos y elegantes, cual conviene á las circunstancias. La señorita se ha arreglado á última hora uno muy apropiado para no poderse mover del sitio en que se sienta, y cubre su encantadora cabeza con un tapito velo, que parece hecho de encargo para no ver ni un solo rasgo de los variados paisaje que va a recorrer. Su hermano llega á la estacion a tiempo para subirse al coche cuando la cal-

dera de la maquina lanza sus rugidos preliminares; sus padres dirigen al tacido viajero una mirada aterradora de que al despreocupado jóven no hace caso ninguno... Se oye el ruido de las portezuelas de los coches, la voz del empleado que grita acompasada y neta: ¡¡al tren, señores, al tren!! La caldera comunica otra vez su húmedo y poderoso aliento al timpano sonoro, erujen los pistones, se agitan perezosamente las ruedas, y la pesada maquina se pone en movimiento.

¿Están todos? Así parece: en un rincón se ha acomodado la niña, con esa decision que es siempre compañera de las graves resoluciones. Su ademán altivo, su rostro sério, la correccion escrupulosa de los pliegues de su vestido y la gracia digna y reposada con que coloca sus paquetes, sacos y envoltorios entre ella y su compañero de asiento, dan claramente a entender un inquebrantable propósito de defender contra toda invasion de familiaridad comunicativa la fiera independencia de su irreprochable elegancia.

Su hermanito, que llegó al tren sin otros aprestos ni preparativos que un ligero baston en la mano y un grueso volumen de cubierta amarilla en el bolsillo, coloca el baston entre sus piernas y en su cabeza un elegante birrete que presta a su juvenil fisonomia un aspecto marcial, y despues de dos ó tres bostezos preliminares, saca el libro y á los pocos instantes queda absorto en su lectura.

La madre, en cambio, se agita tumultuo-

samente en su asiento, y acompaña los tanteos y exploraciones que hace en los múltiples y variados objetos que la rodean, de misteriosas preguntas y confidencias intimas, cambiadas en voz baja con el compañero de su existencia.

¿Las llaves...?
—Yo las tengo,—contesta el aludido con placida sonrisa.

—¡Ay, Dios miel Crei haberlas perdido ¿Y la cedula de vecindad?

—Tambien la traigo.

—¿Y la...?

—Tambien.

—¡Ay! respiro...—Y con efecto respiró la pobre señora con tal espontaneidad y arrojó, que se hace preciso bajar el cristal de la ventanilla que dá luz a su corpulenta, inquietada y hacendosa persona.

Pero el individuo que comparte con ella el derecho de luces de aquel costoso y movable sotabanco, protesta con enroquecido acento de la peligrosa ventilacion y corriente de aire que va a establecerse por efecto de la abertura... Este individuo aunque desmoralizado y afónico, es un jóven atento y cortés, muy á caballo sobre sus derechos de viajero, pero al mismo tiempo muy deferente con las damas.

—¿Sera diplomático?—insinúa su vecina a su esposo.

—Más bien diputado,—replia éste,—deber de los democratas dinásticos; como estos andan siempre de viaje, hablan tanto y

son tan pocos, se habra resfriado... no podemos indisponernos con él... dicen que es el partido del porvenir.—Caballero,—añade en voz alta,—por nosotros puede V. cerrar si gusta.

El caballero no gusta, pero se arrebujá en un rincón envuelto en su manta, y remedia con una elegante corbata que pulcramente lleva guardada en un neceser de viaje, no menos elegante, la crudeza de la temperatura.

Ni el marido ni la mujer se atreven á insistir en su empeño; pero al cabo de breves instantes, llenos de ese amplio espíritu de conciliacion que establece el movimiento en las naturalezas generosas, el cristal de la ventanilla se cierra, a medias, con lo cual ya no son de temer mas constipados que los que vengán por alto, como las recomendaciones eficaces.

En el coche van ademas otros dos viajeros masculinos. Es el uno el hombre enterado que no falta nunca en ningun wagon de ferrocarril; el que conoce á palmos el país, se sabe de memoria las estaciones y da la hora á tiempo, mucho mejor y mas exactamente que los relojes de las estaciones. El otro es el hombre rural, que vino a Madrid á un negocio, y que, como es de rigor, se vuelve a su pueblo sin haberle despachado.

Sobre su próxima desaparicion de la escena se forjan mil ilusiones los demas viajeros. Quienes, los optimistas, la colocan en Las Rozas, ó lo mas tarde en Navalperal;

atales consecuencias de la division y de a discordia que han de conducir al país á la más lamentable degradacion y miseria.

Despues de lo dicho, no es necesario forzar la lógica para deducir en legítima consecuencia que la política más conveniente para el país es aquella que admite, elogia y fomenta lo que en los partidos hay útil para el mismo; y desprecia, impugna y combate todo aquello que puede serle perjudicial. Esta política es la que nosotros sostenemos; nuestra divisa es la Union para defender los Fueros; no queremos los bandos políticos porque no es en manera alguna conveniente unir la causa foral á las eventualidades de un partido; y los combatimos, porque de su existencia solo pueden resultar discordias con las fatales consecuencias que ya hemos experimentado.

Exterior.

Rusia.—La *Independencia Belga* publica el siguiente telegrama de San Peterburgo, que se parece mucho á un *canard*:

«Se acaba de descubrir una imprenta clandestina en el ministerio de Marina, y la policia se ha apoderado de 9.000 ejemplares de una proclama revolucionaria, firmada por un personaje de muy alta gerarquía. Desde que se supo esta noticia, se suicidó el jefe del departamento, M. Titchakoff.»

La *Independencia* agrega al despacho los siguientes comentarios:

«El muy elevado personaje á que se alude, parece no ser otro que el gran duque Nicolás Constantínovich, hermano de Alejandro II y tío, por tanto, del actual czar. Tiene hoy treinta y nueve años. Recordaremos á este propósito, que el padre del presunto culpable, el gran duque Constantino, presentó hace poco la dimision de almirante general de la escuadra; dimision considerada como desgracia, y á la que ha seguido el alejamiento del gran duque de la capital.

Inglaterra.—Los diarios ingleses explican lo ocurrido el viernes en la Cámara de los Comunes antes de discutirse en tercera lectura el *bill* sobre represion de crímenes en Irlanda. Cuando lo examinó la Cámara, constituida en comision, monsieur Gladstone prometió á los parnellistas restringir un tanto las facultades de la policia para hacer registros domiciliarios por la noche; pero los conservadores y algunos diputados ministeriales creyeron que el primer ministro habia ido demasiado lejos, y al presentarse la enmienda prometida, votaron en contra. En el momento de la votacion, se hallaban ausentes de la Cámara muchos diputados ministeriales, y esto motivó que el gobierno fuese derrotado por trece votos.

Los diarios conservadores han comentado á su modo este resultado; pero los que no son abiertamente hostiles al gabinete expresan deseos de que este no dimita buscando una solucion que ponga á salvo su dignidad.

Se esperaba una declaracion de monsieur Gladstone en la Cámara de los Comunes, expresando las circunstancias porque el gobierno atraviesa.

Cuestion de Egipto.—Quizás á estas

horas se haya comunicado ya á la Puerta la nota colectiva de las potencias invitándola á intervenir en Egipto. Mientras contesta, los gabinetes se ponen de acuerdo sobre la conducta que han de seguir. Según el *Times*, si la contestacion de la Puerta es afirmativa, la conferencia suspenderá sus sesiones para que aquella cumpla el mandato de las potencias; si presenta dificultades se discutirán sin pérdida de momento; pero si evidentemente se trata solo de ganar tiempo, la conferencia tomará al punto las medidas convenientes, sin necesidad de consultar á los gabinetes.

El mismo diario inglés dice que si el sultan no se decide á intervenir, las potencias concentrarán un ejército de 25.000 hombres de desembarco, y otro de reserva de 45.000. El ejército aliado desembarcará en Abukir y se dividirá en dos secciones; una marchará á Alejandria, apoyada por la escuadra, y romperá el fuego desde que desembarque; la otra atravesará el lago de Abukir y se dirigirá sobre Kars-Devar y la estacion de Damanhur, para apoderarse del ferro-carril que puede servir de retirada á Arabi-Bev.

Se cree que en los primeros dias de la segunda quincena de este mes se hallarán concentradas en Tolon todas las fuerzas navales francesas que compondrán las tres divisiones de la escuadra de segunda línea.

Correspondencia.

Madrid 11 de Julio de 1882.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy señor mio: Digamos con Ayala, el autor de *CON-UELO*.

¡Qué espantosa soledad!

Y con efecto señor director, todos nos abandonan en cuanto que se ha leído en ambas Cámaras el decreto de suspensio.

El general Lopez Dominguez se ausenta, tambien se va el Sr. Lineros Revas, nos deja esta misma tarde el Sr. Navarro y Rodrigo, se ha marchado, ayer el señor Cánovas del Castillo y no queda entre nosotros ni siquiera el autor de la trinidad fusionista Sr. Alonso Martinez.

Fuera de Madrid todos aquellos que constituyen el alma de la política, qué extraño es que esta se halla como ataragada en cuanto á política interior haga referencia?

Por esto los pocos que en la Corte nos quedamos desheredamos de la fortuna, que no salimos ni á Caunterets, ni á San Juan de Luz, ni á Bayona, ni siquiera á San Sebastian, tenemos que recurrir á aquellas noticias que se refieren á asuntos extranjeros más interesantes despues de lo que cuanto de España pudiera decirse.

La opinion pública se preocupó esta mañana con la noticia que todos los periódicos publican refiriéndose á Portugal.

Efectivamente hay en el vecino reino grande agitacion.

Habiendo votado las Cortes una subvencion para el ferro-carril de Salamanca á Oporto un grupo numeroso que algunos hacen ascender á 6.000 y otros duplican la cifra (que yo creo exagerada) se situaron á la Puerta del Congreso de los diputados, protestaron de la subvencion, dieron gritos de *abajo el gobierno* y nueva España y hubo que hacer intervenir en el asunto la fuerza pública.

Os valerosos portugueses se metieron

inmediatamente en su casa y todo quedó tranquilo que no valia la pena que se incomodásemos contra nosotros por tan poca cosa.

Tambien son graves, pero mucho más las noticias recibidas de Alejandria.

Los últimos telegramas (los de esta mañana) dicen que el almirante Lecomte, secundando las órdenes del gobierno inglés habia principiado el fuego sobre Alejandria.

Obedeció estas órdenes, apesar de sus escúpolos, porque ni las amenazas de Inglaterra ni las amonestaciones del Kédive y el sultan bastaron para que los insurrectos desistieran de su propósito de resistencia y continuarán las fortificaciones.

Los últimos despachos, los de esta tarde, confirman que se ha roto el fuego sobre la plaza, habiendo esta contestado á los primeros disparos, pero dos horas despues parece que pidieron parlamento y se habia suspendido el tiro.

Las naciones europeas, llamadas á la conferencia de Constantinopla parecen protestada de la resolucio de Inglaterra y se teme que pueda esta ligereza de a Gran Bretaña acarrear graves complicaciones.

Por de pronto Francia sigue sus preparativos de guerra y no son lo más cordiales las relaciones que existen entre las dos potencias.

Todo esto ha influido notablemente en nuestros fonos y como puede observarse cada dia se van aminorando las operaciones y la baja se hace sentir más y más.

Tampoco tienen nada de halagüñas las noticias recibidas hoy del Sur de Africa.

Uno de los jefes de aquella kábilas se ha levantado en armas y según dicen manda un grupo de 600 hombres.

Las tropas francesas más próximas al punto donde se hallan los insurrectos han salido en su persecucion.

Por hoy nada más.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

Provincias Vascongadas.

El Gorbea, de Vitoria, dice en su número del lunes lo siguiente:

«Ayer al medio dia cayó una manga de agua en esta poblacion inundando por completo las calles y plazas durante corto tiempo, sin que afortunadamente haya que lamentar ninguna desgracia personal material.»

—Anteayer se hallaba en Bilbao, de paso para Portugalete, donde pasará unos dias con su familia, el ex-ministro de la Gobernacion Sr. Romero Robledo.

—Ninguno de los tres opositores que aspiraban á la plaza de tamborilero de Castro Urdiales, ha reunido, á juicio del tribunal y del Ayuntamiento de aquella villa, las condiciones que se requieren para desempeñarla y eso que, según un colega de Bilbao, todos tres tocaron con mucha habilidad y gusto en los exámenes que al efecto se han celebrado. Se ha dispuesto verificar nuevos ejercicios.

—En los dias nueve y diez de Agosto próximo se verificara en las capitales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya una subasta para contratar el suministro á precios fijos de las raciones de pan y pienso a las tropas y caballos del ejército y guardia civil es-

otros, los desconfiados y pesimistas, no se atreven a vaticinarla sino para Medina ó Torquemada, pero constantemente salen fallidos los calculos interesados de unos y otros.

El hombre rural no falta tampoco nunca del coche. Si desciende en una estacion, es a la siguiente sustituido por otro de igual categoría, y por breve que sea la aparicion de su sustituto, uno nuevo llega enseguida a ocupar el codiciado puesto que dejó vacante. Por lo demás, el rural incomoda siempre lo ménos posible, para él es bueno cualquier asiento, y siempre que pueda dejar dentro del coche su capa, sus dos sacos de noche, su maleta y la sombrerera, que jamas se abandona, facilmente se resigna á ocupar los sitios mas subalternos. Hasta se compromete á llevar encima de sí todos sus butos, como el filósofo de la antigüedad, y todavía le quedan vigor y agilidad suficientes para quitarse las botas que le martirizan y sustituirlas con alpargatas ó zapatillas, según su edad, cultura ó comedimiento. Los hay tambien que se quitan simplemente las botas sin sustituirlas con niagun otro calzado.

De los viajes salian antes duraderas y cordiales amistades. Hoy no resultan mas que fugaces é incompletos conocimientos.

Nada tiene de extraño que dos familias atraviesen una nacion de parte á parte sin que vayan cambiando entre sí ni un saludo, ni una targeta, y a no ocurrir un descarrilamiento, un choque ó un incendio, los viajeros que se han colgado durante doce horas, no se creen obligados á estrecharse la mano cuando tocan los depositos en el muelle de la estacion de destino, con esa culta indiferencia de la locomocion molesta, que sólo en el color del billete distingue a los hombres de los farlos para los efectos legales.

lamiento, un choque ó un incendio, los viajeros que se han colgado durante doce horas, no se creen obligados á estrecharse la mano cuando tocan los depositos en el muelle de la estacion de destino, con esa culta indiferencia de la locomocion molesta, que sólo en el color del billete distingue a los hombres de los farlos para los efectos legales.

Pero esto, que es la regla general, admite como es justo, sus excepciones.

Nada se pone por ejemplo, a que el *hombre enterado* cuente a sus compañeros su historia; a que el *hombre rural* la escuche complacido y extasiado, a que el matrimonio del antiguo regimen intervenga en la conversacion con preguntas pertinentes y observaciones criticas y discretas.

Cierto que los niños del dia, y el diplomático ó el demócrata constipado escuchan con desden, ó no escuchan de ninguna manera; las candidas y vulgares confidencias de su compañero de viaje, pero ésta les paga en la misma moneda, no dirigiéndose a ellos para nada, como personas indignas de estimularlas ó comprenderlas.

—¿A dónde va, ó dónde se queda este hombre extraordinario? Nadie lo sabe. ¿Qué hace, en qué se ocupa, qué profesion tiene? Todo el mundo lo ignora.

Fué tal cosa... sirvió en tal cuerpo... tuvo este amigo... se halló en los sucesos de tal año... regañó con los generales Fulano y Mengano, y estuvo a las órdenes de estos y

los otros ministros. Ha estado en el Norte, tiene familia en el Mediodia, se casó en las provincias de Levante y ha vivido largas temporadas en Estremadura... Su pasado forma el tema y constituye el fondo de su interesante conversacion, pero guarda con esquisita prudencia el secreto de su vida presente.

Este hombre, enterado de todo, pone extraorlinaria atencion en no enterar á nadie de sus propios asuntos.

Mientras duermen sus compañeros, en la confusion y tumulto de una llegada, de un reconocimiento al dinero, ó de un empalme de trenes misteriosamente, dejan to a todos sumidos en un mar de confusiones acerca de su estado y condicion. Unas veces se averigua que es un personaje político que viaja de incognito. En la mayor parte de los casos resulta buenamente que es un comisionista de articulos catalanes ó de vinos de la Rioja.

Más franco y más esplicito el viajero rural, declara a los pocos minutos de viaje el objeto del suyo. Sus compañeros trabajan mentalmente amistad con su mujer, con sus cuñados y con su suegra, saben el nombre de su protector y se indignan de los manejos é intrigas de su contrario.

En tanto la señorita melindrosa y elegante sigue intrastada en el rincón del coche; su hermano, vencido por el sueño deja caer al suelo la novela francesa que, apesar de

antes por término de un año, á contar desde primero de octubre próximo, en varios puntos de aquel distrito militar.

—Siguen adelantando rápidamente en San Sebastian los trabajos para la instalacion de la caldera generadora de la electricidad, que ha de alimentar el alumbrado eléctrico que muy pronto quedará instalado en aquella ciudad.

Varias señoritas de Bilbao están perfeccionando con empeño y desinterés elegantísimas moñas para los toros que han de inaugurarse la nueva plaza de beneficencia.

A ello las ha impulsado, según dice un diario de aquélla villa, un sentimiento caritativo que las hace acreedoras á la consideracion de los acogidos en la Casa Misericordia de Bilbao y á la de todos los que se interesan por dichos pobres.

—Lemos en un apreciable colega bilbaíno:

«Entre las muchas obras que han de llamar la atencion del público que acuda á visitar la próxima Exposicion provincial de Vizcaya, hemos oido, á personas que tienen motivos de saberlo, hacer mención especial de la que está preparando la fabrica de fundicion de Bolueta, y un *centro de sala* que, entre otros varios efectos, piensa presentar un conocido industrial de esta villa, cuyos tapices fueron admirados el dia de la inauguracion en el nuevo balneario de Zaldúa, y en el cual aparecen los retratos de cuatro hombres célebres de las cuatro provincias vascas-navarras con los escudos, banderas y demás atributos de la Euskaria.

Personas inteligentes nos han hecho grandes elogios de esa verdadera joya.»

LOS DESORDENES DE ANTEAYER.

No solamente la lluvia ha venido á deslucir las fiestas de Pamplona, que á pesar de ella han estado más brillantes que otros años, sino que tambien un desagradable incidente, vino á disminuir la general alegría, durante las últimas horas de la tarde del martes.

Concluido el primer tercio de la lidia del sexto toro, la borrasca que hacia algun rato estaba cayendo, puso de tal manera el suelo de la plaza, que en vista de la peticion de una gran parte del público y previa consulta con los diestros, el Alcalde que presidia juzgó prudente dar la órden de retirar el toro al corral. Como que es imposible encontrar unanimidad en los pareceres de los hombres, y por otra parte la plaza de toros es un lugar donde se encrespan fácilmente las pasiones, no hay que extrañar, por mas que sea lamentable, que bastantes personas llevaran á mal la determinacion del Sr. Presidente D. José Javier de Comenares, y vinieran á situarse, una vez terminado el arrastre de los caballos muertos, debajo del palco presidencial á manifestar su desagrado, de un modo ruidoso, aunque conforme al carácter de las manifestaciones que se producen en las plazas de toros. Por

sus diez y nueve ediciones no ha logrado interesarle, y el viajero de buen tono, cuidadosamente envuelto en chales y buñandas, evita sin duda, a pesar de la sublime distincion de sus modales y atavío, la exuberante salud é inagotable buen humor de sus locuaces compañeros.

Todos salen del mismo punto. Todos con corta diferencia se dirigen al mismo sitio.

Y sin embargo, entre los propósitos de los unos y el objeto que con su viaje se proponen alcanzar los otros, media más espacio que el que recorre febrilmente la locomotora que les lleva desde la estacion de salida a la de llegada.

Unos viajan por curiosidad.

Otros por costumbre.

Estos por salud.

Aquellos por sus negocios.

¿Le garan quién le duda? al término geográfico de su viaje.

Pero quién puede asegurar que han de llegar igualmente al término puramente moral de sus esperanzas, de sus sueños, de sus ilusiones?

ANDANA.

una fatalidad, coincidencia ó determinación que no nos explicamos fácilmente, las músicas dejaron de tocar la popular jota que siempre dá fin á las corridas de toros pamplonesas, convirtiendo el ensangrentado redondel en un salón de baile y borrando, además, todas las huellas del mal humor; y por una obstinación todavía más inexplicable, el Sr. Alcalde continuó arrebatado en su sillón, como quien no dá importancia á gritos y denuestos ó cree su deber afrontarlos.

El grupo alborotador que al principio era reducido, fué aumentando á proporción que el ex presidente de la corrida prolongaba su inmovilidad, hasta el extremo de que casi toda la plaza se asoció á la manifestación. La mayor parte de los Sres. Concejales, si nó todos, se retiró del palco y el ex-presidente continuó aguantando impertérrito la gritería y silva más espantosa que puede imaginarse. Aquello iba tomando un aspecto amenazador; los grupos no abandonaban la plaza y viendo esto se dió la orden, bien inoportuna y peligrosa, por cierto, á la Guardia civil, de verificar el despejo. Cuando los guardias asomaron por el redondel la indignación pública creció extraordinariamente y resonaron muchos silvidos. Echados los alborotadores de la plaza, no sin generales protestas, porque no se veía justificada la intervención de la fuerza pública, se formaron nuevos grupos delante de la casa del Sr. Alcalde, sita en la plaza de la Constitución. Alguno de los grupos quiso penetrar en dicha casa; felizmente no logró su intento, porque se cerró oportunamente la puerta, evitándose de este modo escenas violentas y vergonzosas.

La guardia civil que atravesó la plaza de la Constitución con la bayoneta calada, como lo había hecho la de los toros, fué recibida también con silvidos y denuestos, y hasta, según se dice, con algunas pedradas. Retirada la guardia civil, continuaron los desórdenes, entregándose algunas turbas de muchachuelos, sin que ninguna autoridad tratara de impedirlo siquiera, á punibles excesos, rompiendo los cristales de casa del Alcalde, destrozando las farolas y arrancando los arbolillos. Estos incalificables hechos produjeron los sustos y carreras consiguientes. Para las nueve se restableció la tranquilidad material; se hicieron algunas prisiones, y como de costumbre, los principales fautores no fueron habidos.

Dado nuestro amor al principio de autoridad y el cariño que profesamos á Pamplona, creemos escusado decir que reprobamos enérgicamente los desmanes cometidos, que entre otros inconvenientes tienen el de apartarse por completo de las tradiciones de cultura y sumisión propias de esta capital, poco acostumbrada á contemplar desahogos de tan pésimo juez. Pero al mismo tiempo que protestamos contra los atropellos mencionados, creemos, que con un poco de tacto se hubieran evitado y con algo más de celo, reprimido desde su principio.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Gracia y Justicia.—Ley modificando los artículos 12, 13, 17 y 19 de la Compilación criminal.

Disposicion Transitoria.—Las causas pendientes a la publicación de la nueva ley pasarán al tribunal que con arreglo a la misma deba conocer de ellas para su continuación en el estado que tuviese, conforme á derecho.

Reales decretos nombrando fiscal del Tribunal Supremo á D. Trinitario Ruiz Capdepón; trasladando á D. Juan Miguel Barriol a la plaza de fiscal de la audiencia de Oviedo, y á D. Francisco de Paula Valcarlos a la de Pamplona; y promoviendo á magistrado de la de Cáceres á D. José de Puerto y Morza.

Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia y escribanos de actuaciones en las fechas que en el periódico oficial se expresan.

Marina.—Real decreto disponiendo quede disuelta la junta creada para revisar las plantas orgánicas de los cuerpos subalternos de la armada, y dando las gracias á los oficiales generales, jefes, oficiales y secretarios que han actuado en la misma por el celo e inteligencia que han demostrado en el cumplimiento de su misión.

Fomento.—Real orden aprobando la transferencia que de la concesión del ferrocarril de Manresa á Guardiola se ha hecho á favor de la Sociedad ferrocarril y minas de Berga á D. Ramón Salvat. Como cesionario y apoderado de La Carbonera Española, debiendo obligarse a la sociedad cesionaria a que dentro de un plazo prudencial, que podrá ser el de quince días, constituya el depósito a su nombre, y permitirse a La Carbonera retirar el que actualmente tiene hecho; debiendo asimismo entenderse que si aquella no lo constituye en el plazo que se le señala no producirá efecto esta aprobación.

Otra desestimando la demanda presentada por D. Felix Murga contra la real orden de 3 de Diciembre de 1881 que declaraba fenido y sin curso el expediente para la concesión minera denominada la Ribereña.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Luis Rute se encargue del despacho de los asuntos correspondientes a la secretaría, D. Isidro Aguado y Mora.

Ultramar.—Real orden admitiendo la demanda presentada por D. Juan Orús y Preum contra otra real orden que declaró que el tribunal y los opositores habían faltado a la legalidad en los ejercicios efectuados en la Habana para proveer la cátedra de mecánica y física aplicada a las maquinas.

Gacetillas.

El partido de pelota á largo y á sacar á mano, se jugó anteayer á la hora anunciada con ménos concurrencia que la que de seguro hubiera habido á no tener lugar en las mismas horas en que se celebraba el concierto en el teatro principal.

Los jugadores, que como ya anunciamos, eran los mismos que los del anterior partido, compitieron bastante, quedando por último vencedores José Echeverría (a Baztan) y sus compañeros, que completaron los 11 juegos del partido, mientras sus contrincantes solo hicieron 8.

La cuarta y última corrida que ha dado fin á las fiestas taurómacas se verificó anteayer á la hora acostumbrada.

Los toros destinados a la lidia eran seis; dos de cada una de las tres ganaderías que este año han dado los 27 toros que se han lidiado durante las cuatro corridas y la prueba.

Los primeros que pisaron el redondel fueron dos de Lizaso, de pocas libras pero de gran coraje. El primero sobre todo hubiera dado gran juego, si desde las primeras varas que le pusieron no lo hubieran estropeado, rajándole en las costillas y dejándole clavata la garrocha; ambos bichos tomaron infinidad de varas, dejando sin vida á seis jameigos.

Siguieron otros dos toros del Excmo. señor D. Nazario Carriquiri, buenos mozos y de libras, que emularon á sus compañeros de la corrida anterior, aunque algo más recios, y dejaron tendidas a varias albulayas.

A continuación pisaron el anillo otros dos de D. Raimundo Diaz, de bastantes libras, que no dieron tanto juego como los cuatro primeros, aunque á decir verdad, la lidia principió á hacerse dificultosa ya desde el quinto toro, á causa de la lluvia que caía; por cuya causa hubo de ser retirado al corral el sexto toro, después de picado y cuando iba á sufrir la suerte de banderillas.

Esta disposición desfavorablemente aceptada por una parte del público, dió lugar á un tumulto que duró demasiado tiempo y del cual nos ocupamos separadamente.

De la cuadrilla poco podemos decir que redunde en su provecho, á escepcion del espada Lagartijo que estuvo muy acertado especialmente en el tercer toro. Los banderilleros bien. En cuanto á Cara-ancha, estuvo poco afortunado en la muerte de sus dos toros, tal vez por hallarse resacaído de la contusión sufrida en la segunda corrida. En los de aupa hubo de todo, debiendo haber sido multado el picador que castigó tan cruelmente al primer toro.

El servicio de la plaza dejó mucho que desear ya desde el cuarto toro.

Anoche se suspendió la gran retreta militar que estaba anunciada para final de las fiestas.

Dormid tranquilos, ciudadanos; el orden reina en Varsovia.

Hoy á las cinco de la tarde se verificará en la Casa Consistorial un banquete en ho-

nor de las eminencias artísticas que tanto han contribuido al brillo de las fiestas.

A dicha comida no ha sido invitado ninguno representante de la prensa navarra.

Anteayer al oscurecer se extraviaron en el café Suizo unos gemelos de marina con su correspondiente caja. La persona que los hubiese recogido, puede entregarlos en la administración de este periódico, donde se le gratificará.

A las cinco de la tarde se presentó ayer al público en la plaza de toros, la compañía de gimnastas y acróbatas, que dirigen los reputados artistas Sres. Teresa y Velazquez.

La concurrencia no fué tan numerosa como podía esperarse en los dias en que nos hallamos.

Los artistas, entre los cuales figura la célebre funámbula pamplonesa señorita Echarren, conocida por Mlle. Agustini, ejecutaron con precision y agilidad los arriesgados ejercicios que se anunciaban en el programa, alcanzando abundantes aplausos la referida artista, y distinguiéndose los Sres. Carral, Velazquez, Romero y Teresa con su hijo.

Hoy á las diez y media de la mañana se verificará solemnemente en el Teatro principal la distribución de premios del Certámen literario que acaba de celebrarse en esta capital.

Las dos glorias de Navarra, Sarasate y Gayarre, y las sociedades musicales Santa Cecilia y Ateneo Orfeon tomarán parte en dicho acto que tendrá lugar con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—1.º Overture de Paragraf 3.º, por la Orquesta.—Suppé.—2.º Coro de Charmangorria zera, por el Orfeon.—Santesteban.—3.º Zortzico, por la Orquesta.—Arriola.

Segunda parte.—4.º Lectura de los informes de las dos secciones del Jurado relativos á las composiciones premiadas.

2.º Lectura de composiciones premiadas y publicación de los nombres de los autores laureados.

Tercera parte.—4.º Cinqs Mars, Séríe de Orquesta.—Gounod.—2.º Romanza cantada al piano por el Sr. Gayarre.

3.º Capricho ejecutado por el Sr. Sarasate con acompañamiento de piano.

4.º Jota cantada por el Orfeon y acompañada por la orquesta.—Maya (hijo)

En el concierto celebrado anteayer tuvimos el inmenso placer de ver una vez más palpablemente manifiestas las honrras simpatías que la bandera foral, apartada de toda política de partidos tiene en el corazón de nuestro querido pueblo. Cuando en la segunda parte del concierto, el eminente Gayarre puesto en la precision de entonar un nuevo canto sobre los anunciados en el programa, asintió á los deseos del público y resonó el preludio del magnífico himno foral, una estrepitosa salva de aplausos y de atronadores bravos llenó el espacio. A todos los rostros asomaba la vivísima emoción que reinaba en los corazones fueristas y cada frase y cada nota dicha con la vehemencia sublime del artista y del patriota penetraba en las almas llenándolas de fuego patrio. Aquellas profundas emociones, aquella pasión ardentísima eran una demostración grande y magnífica de amor hacia nuestras libertades y en los aplausos al artista entreveíase una elocuente protesta á los partidos que posponen los fueros á los ideales de bandiría. ¡Oh! no temas, árbol sagrado, simbolo magnífico de santas libertades, no temas; pudiste caer al golpe del hacha centralizadora, pudiste caer en tierra y ver tronchados tus soberbios ramis; pero el fruto que pendía de ellos, arrebatado por el viento, se ha esparcido por todos los ámbitos de la region vasco-navarra y en ella fructificará, porque la tierra esperaba con ansia tu semilla y te verán los antifueristas producir no un solo roble, sino un bosque dilatadísimo tan grande como el país euskaro y el hacha que quiso un dia derribarte perderá su temple y fortaleza antes de abatirte. No temas, no; la justicia es como el sol que se oculta á veces tras las nubes, pero reaparece luego y su lumbré es mas intensa y su acción más benéfica y amada.

Una numerosa concurrencia asistió anoche al teatro principal, donde tuvo lugar la última representación, en la presente temporada, de la magnífica zarzuela *La tempestad*. La interpretación fué tan brillante como se podía esperar.

Esta noche se pondrá en escena la aplaudida zarzuela, letra de D. Javier Santero y música de los Sres. Caballero y Nieto, titulada *Mantos y capas*.

Dos juguetes cómicos, uno en dos actos y otro en uno, y cuyos títulos son respectivamente *D l error á la mentira* y *Por no explicarse*, constituyen la función dada ano-

che en el teatro del circo por la Compañía del teatro de Variedades de Madrid.

En la interpretación dieron á conocer una vez mas sus apreciables facultades los artistas que tomaron parte, y se distinguieron notablemente la Sra. Espejo y los señores Lujan y Vallés.

Para esta noche están anunciadas tres obras en un acto cada una: el proverbio que se titula *Pobre porfado*, la comedia titulada *Industria moderna* y el juguete cuyo título es *La primera y la última*.

Cultos religiosos.

Jués: San Anacleto papa y mártir.
Eu San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las seis y media y se reserva á las ocho y media.
En San Lorenzo: á las diez, misa de Capilla.

Mercados.

Precios medios en el Almadí el día 12 de Julio de 1882.

Trigo	5'53	pesetas doble decalitro.
Avena	2'50	
Cebada n.º	2'68	
Habas ds.	4'14	
Maiz	4'00	
Giron	3'62	
Alholva	3'75	
Trigo n.º	5'27	

Trigo vendido 519 dobles decalitros.

Precio medio en el mismo dia de las partidas fuera del Almadí.

Trigo	»	pesetas doble decalitro.
Trigo vendido	»	dobles decalitros.
Precio medio general de el almadí y partidas.		
Trigo	a	» pesetas doble decalitro.

Anuncios preferentes.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LA PROVINCIA DE NAVARRA.

El día 17 del corriente mes a las 6 de la tarde, tendrá lugar la venta en subasta pública, en el local que ocupa la Delegación de Hacienda, sito en la calle de Taconera, número 12, de varios generos abandonados, que a continuación se expresan:

	Pesetas.	Cénta
LOLE 1.º		
12 metros tejido lana a 50 céntimos.	6	
LOTE 2.º		
1 paraguas algodón	3	
6 vasos cristal	1	50
12 jcaras porcelana	1	50
4 fuentes-loza	1	50
12 platos id.	1	
4 metros tejido lana a 10 cénta.		50
5 metros merino a 150 id.		7 50
9 id. id. also on a 40 id.		3 60
3 pañuelos pequeños lana a 20 cénta.		60
250 kilos chocolate a 2 pesetas		5
TOTAL		25 60

	Pesetas.	Cénta
LOTE 3.º		
123 metros merino a 250 pesetas	307	
49 id. tejido lana con mezcla a 60 cénta.		29 40
2 al. aticos a 3 pesetas uno		6
36 pañuelos de lino a 50 cénta.		18
18 id. de algodón a 50 cénta.		54
242 metros tejido algodón a 60 cénta. metro.		145 20
31 id. pañilla a 70 cénta.		29 70
TOTAL		581 30

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—Pamplona 6 de Julio 1882.—LORENZO M. Y SANGHA.

El telegrafo.

Madrid 12—2, 30 t.	
Pamplona 13—5, 38 m.	
Ha muerto Boet en Cuba.	
Principió el fuego sobre Alejandría; y ayer á las siete de la mañana la escuadra inglesa tenia 40 heridos.	
Madrid 13—2'15 m.	
Pamplona 13—4'34 m.	
3 por 100 interior, al o.	27'95
Idem fin de mes	00'00
3 por 100 exterior	30'05
4 por 100 amortizable	76'75
Idem pequeños	77'10
Oblig. de ferro-carriles	55'40
Banco de España	000
Cédulas H. al 5.	00'00
Idem al 6.	100'85
Billetes H. T. de Cuba	98'20
Las tropas inglesas desembarcaron en Alejandría y clavaron nueve cañones en los fuertes enemigos.	
Consolidado (Bolsin)	27'95
El Corresponsal.	

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA,
A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona.—Capital social CINCO MILLONES DE PESETAS.

Agentes principales en Navarra:
MARTIN, AGUADO Y BEORLEGUI.

SEGUROS EN CASO DE MUERTE.

Seguro por la vida entera.—Una persona de 30 años de edad, que pague una prima anual de 249 pesetas, asegura para su familia ó herederos un capital de 10.000 pesetas que LA PREVISION abonará inmediatamente despues del fallecimiento del asegurado, aun cuando este desgraciado suceso ocurriera al dia siguiente de firmar la póliza y pagar la primera anualidad.

Seguros de supervivencia.—Un jóven de 25 años desea asegurar á su madre que cuenta 60 años de edad, una renta anual de 2.000 pesetas que la madre disfrutara en el caso de que sobreviva al hijo. Para conseguirlo bastará que este pague una prima anual de 208 pesetas y 80 centimos, equivalente á un desembolso mensual de 17 pesetas 40 céntimos.

SEGUROS EN CASO DE VIDA.

Renta vitalicia á ferida.—Un obrero previsor, calculando que al llegar á cierta edad no podra ganar su jornal y que por lo tanto se verá privado de recursos para atender á su subsistencia, ahorra cada mes 7 pesetas y algunos céntimos para poder pagar una prima anual de 85 pesetas y 60 céntimos. Si el obrero tiene 25 años cuando firme el contrato, al cumplir los 60 empezará á disfrutar, hasta su muerte, una renta de 66 pesetas y 60 céntimos mensuales.

Tarifa especial para quintas.—Supongamos que un padre desea asegurar una suma de 2.000 pesetas para el momento que un hijo suyo tenga que sufrir el sorteo de la quinta. En este caso la prima anual á pagar sería de pesetas 66 60, de modo que el total que satisfaría sería de pesetas 1180,80. Si el hijo tiene un año de edad pagará el padre una prima anual de 70 pesetas 20 céntimos, para que la Compañía le abone las 2000 pesetas al llegar el hijo á los 19 años; en este caso la prima anual será de pesetas 108,40; si este tiene seis años, la prima anual que deberá satisfacerse será de 113 pesetas 80 céntimos; en este último caso la prima será de pesetas 346,20. Cualquiera que sea la edad del jóven al contratar el seguro, LA PREVISION abonará las 2.000 pesetas, no solo si aquel queda obligado por la suerte á ingresar en el ejército, sino tambien en el caso de que despues del sorteo quede libre de dicha obligacion.

SEGUROS MIXTOS.

Seguro mixto.—Una persona de 30 años de edad, que contrata un seguro mixto por un plazo de veinte años, con solo pagar una prima anual de 479 pesetas, adquirir derecho á cobrar un capital de 10000 pesetas al terminar aquel plazo. Si el asegurado muriese antes de trascurrir los veinte años, aun cuando su muerte ocurra al dia siguiente de firmar la póliza, su familia ó sus herederos cobrarán inmediatamente el mismo capital de 10000 pesetas, sin tener que bonar ni una prima mas que las satisfechas por el asegurado durante su vida.

Seguro á plazo fijo.—Si una persona de 25 años de edad quiere asegurar un capital de 5000 pesetas para cobrarlo á los 20 años, ó sea cuando llegue á la edad de 45, deberá pagar una prima de 203 pesetas 50 céntimos para que la Compañía entregue las 5000 pesetas al asegurado, si vive al terminar dicho plazo, ó á sus herederos si aquel ha fallecido antes, en cuyo caso la Compañía estará obligada á satisfacer el capital convenido, sin cobrar más primas que las satisfechas durante la vida del asegurado.

DEPOSITOS CON INTERES.

LA PREVISION admite en depósito cantidades que devengan intereses y que por la acumulacion de estos pueden convertirse en alguna de las demás operaciones á que se dedica la Compañía.

Para mayor inteligencia de todo lo referente á la sociedad, así como para la explicacion de las combinaciones á que dan lugar las PÓLIZAS SORTEABLES, y de cualquier caso práctico de seguros, dirigirse á

Martin, Aguado y Beorlegui.

LA DROGUERIA

Y GRAN ALMACEN DE PAPEL PINTADO

DE

RICARDO LIPUZCOA,

que por espacio de bastantes años estuvo establecida en la calle de Pozo blanco, número 11, se ha trasladado á la casa número

26, Zapatería, 26.

Surtido variadísimo de

Papel pintado
para habitaciones; abundancia en toda clase de

Colores
tanto en estado natural como preparados para el óleo, tambien hay variedad en

Barnices,
brochas, colores y barnices para pavimentos de madera ó de ladrillo, líquido para preparar toda clase de

Cementos
propios para ser pintados al óleo, sin que sufran alteracion los colores; líquidos para contener las humedades y salitres de los muros, hecho tan frecuente en la planta baja de los edificios.

En la misma casa se reciben encargos para toda clase de trabajos en pintura de edificios y colocacion de papeles.

AVISO

á los señores Médicos.

CASA DEL OPTICO, CHAPITELA 21.—PAMPLONA.

En este establecimiento encontrarán máquinas eléctricas de varios tamaños, geringuillas para inyecciones cutáneas, termómetros clínicos, microscopios con aumento de 100 hasta 1.500 diámetros, lancetas etc.

VAPORES-CORREOS

DE LA

Compañía Trasatlántica,

(ANTES DE A. L. PEZ Y C.)

Servicio para Puerto Rico y Habana.

Servicio para Colon y Pacifico.

Barcelona	los dias 4 y 25	
Valencia	» 5	
Málaga	» 7 y 27	
Cádiz	» 10 y 30	DE CADA MES.
Santander	» 20	
Coruña	» 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en las Palmas (Gran Canaria) y Vera-Cruz admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, entizan lo con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores de Pacifico, toman carga á flote corriendo para los siguientes puntos:

Litoral de Puerto Rico.—San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla

Litoral de Cuba.—Santiago de Cuba, Gib. a y Nuevititas.

América central.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Punta de Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

Norte del Pacifico.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

Sur del Pacifico.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á las familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto Rico y sus litorales, 35 Duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto Rico y 60 pesos para Habana.

Seguros.—LA COMPAÑIA, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Dirigirse en Navarra al Agente de la Compañía D. Ramon Samaniego, corredor de número de Pamplona, Plaza de la Constitucion, número 12.

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21.—PAMPLONA.

Bujías inglesas á 3 y 1/2 rs. libra de 400 gramos.

25.000 ROLLOS de papel pintado para habitaciones, desde 2 rs. hasta 60 rollo.

INMENSAS COLECCIONES DE ESTAMPAS Y CROMOS.—Listón negro y dorado para cuadros, se hacen en la misma casa.—Vidrios para San Juan bautizando.

10.000 cajas de plumas para escribir toda clase de letra, papel y sobres de última novedad.—Tambien hay toda clase de accesorios para oficinas y agrimensuras.

Gran surtido de gafas y lentes para toda clase de vistas cansadas y miopes, cristales de roca legítimos.—En el mismo establecimiento encontrarán multitud de caprichos y novedades.

Sortijas eléctricas para la jaqueca.

A 2 y 1/2 reales cajas de cerillas sin humo de 100 gramos.—Tijeras y navajas de bolsillo y de afeitar.

5 reales cubiertos de metal blanco garantido.

Casa de Nogues.

PLAZA DEL CASTILLO 3,

Pamplona.

Baratura extraordinaria: 150.000. Hermosas Estampas Religiosas de toda clase: Santos, Santas, Cristos, Virgenes etc. etc. en Cromolito-grafía, Fotografía y Litografía en color y negras de varias clases y tamaños desde 1 hasta 8 reales vellon uno.

5.000 lindos Cromos artísticos caprichosos paisajes y de comedor de varios clases y tamaños desde 2 hasta 24 reales vellon uno.

Via Crucis completos para Iglesias. Capillas y Oratorios en litografía, y Cromo Grabado á 20, 30, 42 y 100 reales vellon juego.

Sacras, Corazones para los altares mayores, Bautismos para las pilas y hojas de registros para libros etc., etc.

Aviso á las señoras.

Se acaba de recibir un lindo y variado surtido de sombrillas de seda forradas de alta novedad, forma chinesca-japonesa.

A LOS CABALLEROS.

Bastones de moda de varios caprichos, quitasoles forrados de saten y seda etc.

Dirigirse: Casa Nogues, plaza del Castillo, número 3.

Carnicería. Félix Aramendia, dueño de la tabla número 15 de la plaza del Mercado, participa á sus numerosos parroquianos, que ha tomado en traspaso el despacho de carnes que habia en el número 8 de la calle de San Agustín, en el cual desde ahora se espenderá Vaca, Ternera y Carnero al mismo precio y en iguales condiciones que en la citada tabla del Mercado.

El citado despacho estará abierto desde las seis de la mañana hasta las diez de la

Imprenta d L. Garcia.